Aclivite 4 Vers |a fonclion deérivée
de la fonction inverse

Il s’agit dans cette activité de conjecturer la formule
donnant I'expression de la fonction dérivée de la fonction
inverse. Deux approches sont proposées, I'une graphique
I'autre numérique, utilisant la calculatrice. On pourra se
reporter, pour une calculatrice Texas ala page 272 et pour
une calculatrice Casio a la page 276.

1. a. On obtient par lecture graphique le tableau
suivant :

X 0,25 0,5 1 2
fx) 4 2 1 0,5
'(x) -16 -4 | -1 -0,25

b. Les nombres de la troisieme ligne sont les opposés
des carrés des nombres de la seconde ligne.

¢.On sait que f(x) = % On peut donc conjecturer que

2
1
00 =~(rr =-( ) =5

2. a. On obtient I'écran ci-apreés.

[511On a f(4) =-5; f(4 + h)=-5 - 2h donc le taux
d'accroissement r (h) est égal a -2, pour h# 0.

[P Onaf(1)=3etf(1+h)=3h*+6h+3,
d'our(h)=6+3h.

[ 1. r(h)=h -4 pour h#0.

2. Quand h tend vers 0, r (h) a pour limite 4.

Donc f est dérivable en -2 et f'(-2) = -4.

[ZH Onlitf'(-2) =-3.

[Eionlitf(1)=2.
E3Onaf-1)=1et F(-1)=2.
WA 3) :-%.

& Onaf(1)=2etf'(0)=-1.
[TJ]Testtangenteen A a 6.

Son coefficient directeur est 3.

[ Onlitf(-1)=2,f(1)=0,f(-1)=-Tetf'(1)=-5.
2.f'3)=11etf'(1)=7.

. 1
1. F0=1-—.
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Les résultats obtenus dans les colonnes Y1 et Y2 sont
bien conformes a la conjecture faite dans la question 1.c.

2.1(3)=¢ et (1) =0

EEl a. f/(-1)=3. b.g'(-1)=-13
c. h'(-1)=-17.

i a. f'(x)=12. b.g'(2)=1

c. h'(2)=-4.

[i7] C'est le nombre dérivé de fen 2, soit -12.

[il&] 1. Voici le tracé obtenu :

Mo o [ o f

2. Une équationde Testy =-4x - 4.
3.0n peut se reporter pour Texas a la page 273 et pour
Casio a la page 277.

e I g |
[i7] On af(9)—getf(16)— 3

lid] Le point de contact a pour coordonnées (4 ; 2).

Le coefficient directeur de la tangente est f'(4) = %

Une équation de la tangente est y = %x+ 1.
FEl1.0nau’(x)=2etv'(x)=-1.
2. fest le quotient des fonctions u et v.

i =]
Ainsi f'(x) G

! 1 ’
il a. f'(x)=1 —;Z—,doncf(1):0.

gt B ()=
b.g(x)—(x+3)2,doncg(1)—16.
. 3x -2 3x -2
c. Il faut lire h(x) = P et non h(x)—T_—X—.
e =10 , __E
h(X)—_(X_4)2,donch(1)~ T
Pifla.f'(-2)=12. b.g'(-2)=09.
¢ h'(x) = 20.
P71 1. f(x) est I'inverse de u(x) = 3x + 5.
. . -3
On obtient f'(x) =Grer
3 =3 et 3
_E’f(”_ 64etf( 1)= e
=-14x. [EZH f'(x) = -1 500x2,
=8x-3 [EI5] /(%) = 3x2+ 2x + 1.
-2 i Frry =23
x—12" ER =5
f’(x)::/%+1.
. 1
I 00 =22, 52 OESS
"(x) =6x2 - 2x. [EZH f'(x) = 0,06x.

=S 1 , 8 000
B () =-2x+1- 7. EEIF(=1-="—.

, 1 () = _
@N(x):hm. EEF0) =-4x+7.

R /() = —2X B0 F/() =—0,03x2+ 0,2x - 2.

(x +1)2°

POUR S’TENTRAINER

Eif1.0naf(-1)=2etf(-1+h)=h2-3h+2.

2, Le taux d'accroissement de f entre -Tet-1+hest
€gal a h - 3. Il a pour limite -3 quan(fi h tend vers 0.
Donc fest dérivable en -1 et f/(-1) = -3.

3. On obtient I'écran ci-aprés.

breDérivé(¥z-¥,
My =12 2

ZF]1.0nag(2)=0et g2 +h)=-h? - 2h.
2. Le taux d'accroissement de g entre 2 et 2 + h est égal
a-h-2.1la pour limite -2 quand h tend vers 0. Donc
g est dérivable en 2 et g'(2) = -2.
3. On utilise l'instruction nbreDériv( pour Texas et
d/dx pour Casio.

. 1
ZEN 1. k(-1) =1 et k(-1 +h):m.
2. Le taux d'accroissement de k entre -1 et -1 + h est

égala ——
galag—

Il a pour limite -1 quand h tend vers 0.

Donc k est dérivable en -1 et k'(-1) =-1.

3. On utilise l'instruction nbreDériv( pour Texas et
d/dx pour Casio.

FZA1.0naf(l)=1etf(1+h)=1+3h+3h2+h3,
Le taux d'accroissement est donc h?+ 3h + 3.

2. Ce taux a pour limite 3 lorsque h tend vers 0.
Donc fest dérivable en 1 et f/(1) = 3.

Pour les exercices 45 a 50, on calcule le taux r(h),
entreaeta-+h, delafonction donnée, puis la limite
de ce taux lorsque h tend vers 0.
ZElrh)=-3 et f'(4)=-3.

Grth)=-h-2 et f(4)=-2.
B () = = et £(0)=-2
- T72h+7) T 49"

dr(h)=h+1 et f(1)=1.

r(h):h—__1—1 et Fl-2)=1,

1 4 —
@Er(f»):h—+1 et f'(2)=1.

Jh+3 -3 1
h Vh+3 4437

2. Lorsque h tend vers 0, r(h) a pour limite L, donc
1 23

festdérivableen 2 et f'(2)=—==—,

[E7] Vrai.

[E:3] Faux. En effet le taux d'accroissement a pour limite
-8 et non -2 quand h tend vers 0.

|28 Vrai.
[EEJ] Une équation de la tangente est y = 2x + 1.

5 1.0narh) =
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[E] Une équation de la tangente est y = 3x + 5.
[E71 1. Le point A a pour coordonnées (-1 ; 2).
Le coefficient directeur de T est -3.

Une équationde Test y=-3x-1.

2. Voici un tracé possible :

o

0 X
11 1

[EE3 1 faut lire que f est dérivable en 4 (et non en 2).
On af'(4)=-3.L'ordonnée de A est -14.

[ Il ne faut pas calculer g'(x).

Le taux d'accroissement de g entre 2 et 2 + h est égal
.2h+3
2h+ 4

3
La fonction g est dérivable en 2 et g'(2) =7

Sa limite est% lorsque h tend vers 0.

La tangente au point d'abscisse 2 a pour équation :

3
y:~x+1.

[ 1.0n obtlent le tracé suivant :

A T

i
LA
\ W/

A

2.Une equatlon de T esty=x-1.
3. On obtient I'écran suivant :

T

/IA
/

6/ T

44

2. Une équation de T est y =3x - 2.
3.Sereporter ala page 273 pour Texas et a la page 277

pour Casio.
[E] 1. On obtient le tracé suivant :
y

\((6;
\ |
\ |

|\

0 1[ X

2. Une équationde T esty =-x+ 2.

3.Sereporter ala page 273 pour Texas et a la page 277
pour Casio.

[Z3 1. On lit graphiquement f'(-1)=3 et f'(2)=-

2. On lit de méme que I'ordonnée de A est —4 et que

celle de B est 5.
Latangente T, est la droite passant par A de coefficient

directeur 3. Une équation de T, esty = F+p telle que
-4=-3+p;dol p=-1.Une équation de T, est donc
y=3x-1.Deméme uneéquationdeT,esty=-6x+17.
[ZE] Fichier associé sur www.bordas-indice.fr :
04ES-L_exercice65.9gb (Geogebra).

On obtient la figure suivante :

A

T

Les équations des droites T, T' et T” sont respectivement :

y=-4x-4;y=-2x-lety=4x-4.

[I3] On obtient les tracés suivants :

e
)
\
\'g

[@7] Faux, car les nombres dérivés de fetgen Anesont

pas nécessairement égaux.
[ Vrai.
[ Vrai.

[710] Faux, car le coefficient directeur de la tangente en
Aest—2;doncf'(3)=-

[ZZf a. g'(x) =5, donc f'(3) = (;):5_
4

b. f'(x) = 4x3, donc g'(3) = 108 et f’( ): 77

c.f'(x):——Z,doncf’(3):—%etf'() 9,
2 a. f'(x) = 3x2 donc f(-1) =3 et F/(2) =
b. f'(x) =4x3, donc f'(-1) = -4 et F'(2) = f
c.f'(x)=-2,donc f'(-1)=-2 et F'(v2) = -2
[/ a. f'(x) =0, donc f'(0,01)=0et f(3)=0

o) = . 2 L L
b.f(x)—Z\/;, donc '(0,01) 0.2 etf'(3)= Wk
c. f'(x) = 2x, donc f(0,01) = 0,02 et F(3) =
[ZH a.f'(x) =0, donc f'(-2) = 0 et £'(0,001) = 0.
b. f'(x) =3, donc f'(-2) =3 et f'(0,001) =
c.f'(x) =-2, donc f'(-2) = -2 et (0,001) = -2.
[311.0naf'(x)=3x3 dou:
a.f'(0) = b.f'(2)=12;
c.f'(-1)=3; d.f'(12) =432,

2. On résout I'équation f'(x) = 48, soit 3x2=48.
Il'y a deux tangentes aux points d'abscisse 4 et — 4.
3. 3x? est un réel positif. Il n'y a pas de tangente de
coefficient directeur —108.
1

2Vx’
1.(9) =—;—et f'(3) =

2| Onaf'(x) =

1
243
2.0n résout I'équation L =2, Cette équation a pour

2Jx

: . 1
u t T2,
nique solution 16

3.Leréel - est positif. L'équation f'(x) =-1 n"a donc
2Vx

pas de solution.

[7] f'(x) = 3x2, donc ;

T.vrai; 2.vrai; 3. vrai.

[ gx) = —iz, donc:

1. faux; 2. faux; 3. vrai.

[ 1. f'(x) = 2x ; le coefficient directeur de T est f'(=2),

soit -4,
Une équation de T est y = —4x - 4.

2,
\J iy .
A
VAL
\
E: A = ]
W
N
0 1 X
A
[0 f'(x) = 3x?; le coefficient directeur de T est f/(~2),
soit 12.

Une équation de T est y = 12x + 16.

67 Le coefficient directeur de la tangente doit étre

égal a 4.

On résout I'équation 2x = 4.

Cette équation a une seule solution : 2.
Le point A a pour abscisse 2.

[EEN] 1. T a pour équation y =-2x - 1.

2.

{

1—!//
=

3.a.On résout I'équation 2x =-6.
Cette équation a une seule solution : -3.
b. Le point de contact a pour coordonnées (-3 ;9).

On résout I'équation 2x =-4.

EIIe a une seule solution : -2.
Le point de coordonnées (-2 ; 4) appartient 2 la droite
et a la représentation graphique de la fonction carré.

[E53] On obtient la figure suivante :
' y ] |

- o
N

0 1 X

1|

[E3] 1. Une équation de Test y = —4x + 4.
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2. 0On obtient la figure suivante :

| WyiA

,,,‘IA i

Nl

. 1
3. On résout I'équation or-an -4,

. 1
Cette équation a deux solutions : 5 et 5

Les coordonnées des points de contact sont :

1 1
(5,2)et(—5, 2)
[E7] 1. Les coordonnées de A vérifient les deux

équations.
2. Les équations des tangentes en A a % et a # sont

respectivementy=2x-1ety=-x+2.
3. On obtient la figure suivante :

SN
)

\‘\ // o) 6

T

[Ef] 1. Les coordonnées de A vérifient les deux

équations.
2. Les équations des tangentes Tet T' a % et a 6 sont

respectivementy=2x-1ety=0,5x+0,5.

[ 2.a.0naf'(2)= —l. Une équation de T est

479
=-—x+1.
=3
3. a. L'équation __12_ = —% admet deux solutions : 2

et-2.
Latangente T’ a la courbe 6 au point d'abscisse -2 est

paralleleaT.
Voici les tracés demandés :
| J€

e

g
/

46

[Eif] 1. Une équation de Testy =-x - 2.
) 1 (x +1)2
2.0na e (=x - 2):T pour x #0.

3. Cette différence est négative sur ]-oo; 0, donc la
courbe 6 est située en dessous de la droite T.
4. Se reporter a la page 273 pour Texas et a la page

277 pour Casio.

: 1
[EFI] 1. On résout I'équation 5 =1.
. 1
Elle a pour solution unique T
Le point A a pour coordonnées (Z’E)'

1
2.Une équationde Testy =x+ 7

| Faux. En effet, f'(x) =-6 donc f'(1) =-6.

C7H Faux. En effet, f'(x) = 3x2donc f'(2) = 12.
1

Faux car f'(x) =2x et g'(x) = R 8

[ g'(x) = -6x.
FIGHT K'(x) = 15x2 - 4x + 3.

CEH () = 12x2
6 h'(X) = -12x - 7.

- 4
EEKO=40+y B0~
B 7 o, 4x
MW=y WEN0=r

[ltH La fonction fest dérivable sur J-1; +o0[
2

(x +1?
ffi¥] La fonction g est dérivable sur ]-4 ; +°[

etf'(x)=

et g (X) = m
[t La fonction h est dérivable sur]2,5 ; +[

et h’(X) = m)—z

[I6E] La fonction p est dérivable sur 13 ; +99[

et p'(X) = W

[ilif] 2. fest une somme de fonctions dérivables sur R,
donc fest dérivable sur R et f'(x) = -2x + 2.

3. Les coefficients directeurs sont 2 et 0.

4, On obtient la figure suivante :

y

/

v

/

N

[ 1. L'écran de la calculatrice permet de conjecturer
que 9 est tangente a € au point A(1; 0).
Onaf'(x)=-3x2+2x.Donc f'(1) =-1 qui est le coefficient
directeur de @. De plus les coordonnées de A vérifient
les équations de % et de 6.

5 ; : 1
2. L'équation f'(x) =-1 admet deux solutions : 1 et ——,
Il existe donc une autre tangente a ¢ paralléle a %.

Le point de contact a pour coordonnées (—% i %)
La tangente a pour équation y=-x- %

fEE] 1. On a la figure suivante :

| \ yo 17
é €

ol g

2.0naf'(x) = 2x - 4. L'équation f'(x) = 2 admet 3 pour
unique solution.

Le point A a pour coordonnées (3 ; -2).

L'équation de la tangente en A est y = 2x - 8.

3. On résout I'équation f'(x)= 0 qui a pour solution
X=2.La courbe admet une tangente paralléle & I'axe
des abscisses au point d'abscisse 2.
[fFi1.0naf(1)=4etf'(1)=5.

2. L'égalité £(1) = 4 se traduit par m +p +2 = 4, soit
m+p=2.

f'(x) =2mx+p ;I'égalité f'(1) =5 se traduit par2m+p =5,

+p=2
Le systéme cherché est donc TR
2m+p =75

3. Les solutions sontm=3 et p=-1.
On peut conclure que f(x) = 3x2 - x + 2.

[EE 1. On peut choisir comme fenétre :
Xmin=0;Xmax=1,5; Ymin=-1 et Ymax = 3.
Aveclacommande Trace, on obtient une approximation
de I'abscisse du point d'intersection de la courbe : 0,8.
Voici I'écran correspondant :

1:;:63..53-1/
ﬂ_raﬂffff— | A

#=008333333333  Y=- U, G296296E- 3
= BUEPUNGR_Y=.027B2003

Y1=X"(3)48.5%-1

2. L'équation f(x) =0 admet une solution unique dans

[0;1,5].

3. a. Une équation de la tangente est :
¥=2,42x-2,02.

b. On obtient comme approximation : 0,83,

i Il faut lire C(g) = 0,01¢° - g2 + 2q + 1,5 (et non pas

C(@=001g+2g+1,5).

1.Comme C(q) =0,01¢3 - g2+ 2g +1,5,0n a:
C.(@)=0,03g2- 1,97+ 1,01.

2.C(q)=0,03g7 - 2g + 2.

3. E(g) =-0,03g +0,99. On résout I'inéquation

-0,03g+0,99 < 0,01, soitg = %
e 2 XY+ 3X2 +10x
@ f'(x) —W.
[ £/(x) = 10X° + 14x6 + 12x5 + 4x3 + 12x2.
oo ey (3X2 + NYx(x2 + 1)
HEE] f'(x) = ZW
3x% + 8x
20 () = ————"—.
) = v 20 + 2
o o (X = 1) (X + 1)
B 0= G w1
VX +13x + 1)
2(x?2 —1)?
[PE 1. Enoncé vrai. L'énoncé réciproque « Si fest définie
en a, alors f est dérivable en a » est faux.
2. Enoncé vrai. L'énoncé réciproque « Si f'(x) = 1, alors
f(x) =x» est faux.
3. Enoncé faux. L'énoncé réciproque « Si latangente en
T ala courbe de fa pour équation y =xalors f(1) =1 »
est vrai.
4, Enoncé faux. L'énoncé réciproque « Si f'(1) = g'(1),
alors f(1) = g(1) » est faux.

[P f'(x) =3x2+6x-2 -

[7%] fest un produit de fonctions dérivables sur R, donc
fest dérivable : f'(x) = 2xx x + x2x 1 = 3x2,
[P 1. F00) = (u(x))? % ulx).
2. f'(x) =2 % u'(x) X ulx) X u(x) + (L(x)? x u'(x)

=3u'(X) x (u(x))?,
soit (u3)' = 3uu'.
3. On utilise le résultat précédent avec u(x) = x2 - 1.
Dol u'(x) = 2x
etf'(x) =3(x2-1)2x 2x = 6x(x2 - 1)2
[PZ] 1. Fichiers associés sur www.bordas-indice.fr :
04ES-L_exercice126.xws (Xcas)
et 04ES-L_exercice126.dfw (Derive).
On pose f(x) = 2x* - x - 5 et g(x) = —x3 + 3x + 3.
On résout I'équation f(x) = g(x). Pour cela, on utilise,
avec Xcas, la commande resoudre (voir page 270) et
avec Derive la commande solve (voir page 271).
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L'équation a deux solutions -2 et 2. Les courbes &P et
%€ ont deux points d'intersection A(-2;5) et B(2; 1).
2.0naf'(-2)=g'(-2) et f'(2) # g'(2). Les courbes & et
%€ ont une tangente commune en A.

[P%] Vrai.
[PE] Faux, car I'équation —)(1—2 =10n’a pas de solution.
s L —IXE # 13
[PX] Faux.Ona f'(x) =2 +m2—.
[EL] Faux. Ona f'(x) = 6(3x - 1).
[EH] Vrai.
[EP] f'(x) = 9x2 - 10x + 3.
: P 5
KEE V00 = 5

[E%] On a f'(x) = 3x2 + 6x. L'équation f'(x) = -3 a pour
unique solution -1.

[EH Soit f(x) = ; On résout I'équation f'(x) = -2, soit

4
=-2. Elle a pour solutions v2 et —+2.

X2

Les points ont pour coordonnées (v2 ; 2v2) et
(—JE;—ZJE).

[Ef p'(x) = 3x2 - 8x. L'équation 3x2 - 8x= 0 a pour

. 8
solutions 0 et 3

Les tangentes a € aux points (0 ; 0) et
paralléles a I'axe des abscisses.

FEZ f'(x) = 2x.

Une équation de la tangente est y = 2x + 2.

8 256
3" 27

~;———) sont

POUR FAIRE LE POINT

Attention, les réponses aux questions ), &), @ et €) sont
erronées en fin de manuel. Voici les bonnes réponses :

@AetD; @C; OA; @CetD;
GA; ©BetC; @AetD; ©C;
©C; i AetD.

POUR APPROFONDIR

[EE] 1. Le coUt fixe est 600 €.
2. C(200) = 880.

48

.

3.C'(200)=1,4.

4.a.C(201) - C(200) =1,39.

b. On obtient un résultat voisin a celui obtenu dans
la question 3.

5.Le colt du 201¢ article est plus élevé que le colt du
401¢ article.

[EE] 1.f(a+h)-f(a) = Le taux d'accroissement

a2 +ah’

r(h) est égal a T

2. Quand h tend vers g, r(h) a pour limite _aiz pour
1

tout réel a # 0. Par suite f'(x) = e

[ZL] 1. Les coordonnées de A sont (a; —-a* +4a - 2).
Le coefficient directeur de la tangente en A est f'(a),
donc4 -2a. Une équation de la tangente en a est donc
y=(4-2a)x+a-2.

2. Les coordonnées de | vérifient I'équation de la
tangente. Le réel a est solution de I'équation :

4:(4—Za)x%+az~2. b

Cette équation a deux solutions : 0 et 3.
Les équations des tangentes correspondantes sont
respectivementy=4x-2ety=-2x+7.
[Z# 1.0na: C(1000)=111000;

C(1001) =111 066,003.
L'augmentation du codt est 66,003.
2. a. Le colit marginal au rang 200 est 66,003.
b. C'(x) = 0,006x + 60. Ainsi C'(1 000) = 66.
c.d(1000) - C'(1 000) = 0,003.
Les nombres d(1 000) et C'(1 000) sont voisins.
[Z¥] Fichiers associés sur www.bordas-indice.fr :
04ES-L_exercice142.xws (Xcas)
et 04ES-L_exercice142.ggb (Geogebra).
On pourra se reporter a la page 270.
1.Dans le menu Geo, on choisit I'outil New figure 2D. Les
commandes utilisées se trouvent dans le menu Scolaire.
La copie d'écran en haut de page suivante fournit les
lignes d'instructions a écrire.
2. On peut conjecturer :
-six =<0, la courbe 6 est au-dessus de la tangente T
—six=0,lacourbe 6 est en dessous de la tangente T.
3. Le logiciel donne une équationde T:y=2x+2. La
différence | (-x"3+2x+2)-(2x+2) ] permet de prouver la
conjecture. -
4. Cette différence est égale a —x3 et donc du signe de
-x. D'oU le résultat.

| 2] sauve|

Config : exact real RAD 12 xcas 13.875M

[l Fig Edit Graphe |Repere

[1]c:=graphe(-x*3+2x+2)
plotparam(x+(i)*(-x"3+2*x+2),x=~10.0..10.025)
2T:= tangente(C,0)]
ldroitey=(2'xi2)
Bjsimpliﬂ OI((-X"3+2x+2)-(27x+2))
-(x"3)
Bl

" Step [ Landscape [V~

2]

f
|
|
|

t

|
|
J
1

EhEE
| S S e T

La vitesse moyenne entre les instants t= 0 et t = 3 est

x(3) — x(0)

égale a , Soit 1.

La vitesse instantanée est X'(t), donc 2t - 2.

L'équation x'(t) =1 a pour solution 1,5.

Alinstant t + 1,5, la vitesse instantanée est égale a la

vitesse moyenne entre t=0 et t = 3,

SiA(0,x(0)) et B(3,x(3)), au pointC(1,5;x(1,5)) la tangente

ala courbe est paralléle 2 la droite (AB).

%] 1. Les conditions se traduisent par les égalités :
f(3)=0;f(0)=2;F(0)=2.

Dol f(x) = —§x2 +2x+2.

2, La deuxiéme solution de I'équation f(x) = 0 est ~%.

Cet exercice peut se traiter en utilisant un logiciel de
calcul formel,

Fichiers associés sur www. bordas-indice.fr :
04ES-L_exercice144.xws (Xcas) et

04ES-L_exercice144.dfw (Derive).

Se reporter pages 270 (Xcas) et 271 (Derive).

[ZE 1. -9,8t + 29,4,

2, C'est la vitesse & l'instant t = 0.

3.Lapierre touchelesol a I'instant t=6 ;savitesse sera
alors de -29,4 m-s-",

[ 1. On obtient I'écran suivant :

Pour x < 2, € est au-dessous de T et pour x = 2,6 est
au-dessus de T.

2. Une équation de T est y = 3x + 2.

3. On obtient I'égalité en développant le second
membre.

4. L'équation (x - 2)(x+1)2=0a pour solutions - 1 et
2;d'ouB(2;8).

5. La différence x3 - (3x + 2) a méme signe que x - 2.
On démontre ainsi la conjecture de la question 1.
[EA1.a.y=-x+1.

¢. d(x) représente la distance entre les points de méme
abscissexde G etdeT.

d(1)=0,5;d(0,1) ~ 0,009;

d(0,001) = 0,00000099 ;

d(0,0001) = 0,00000001.

La différence est voisine de 0 quand x est proche de 0.
2. a. Environ 66,67 euros.
b. L’erreur est environ 1,37 euros.
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7 1. a. f(7) = 472.
b.7x(1+0,01)=7,07 et f(7,07) =471,72.
La quantité demandée a environ diminuée de 0,06 %

, 47172, _ 0,059
puisque 472 = 100
2.a.E(p) < 0.

"(0)=—4 d E( )_i
b-f(p)_"— , donc p—500_4p

¢. E(7)=-0,06.
[EE] 1. a. C'(g) =0,003¢2 - 2,49 + 600,
donc C’'(600) = 240.

C(600)
=240.
b. 600 24

2.a. % =0,001¢2 - 1,29 + 600.

b. Le colit moyen est minimal pour g = 600.

[E7] Question 3, il faut lire g(1) = 2 et non pas g'(1) = 2.
1. Faux. 2. Faux. 3. Vrai.

4. Faux. 5. Vrai.

[Ei] 1. a. Une équationde Test : y=3x+ 1.

b. On obtient I'écran suivant :

Y1=(1+X07 (3D
_‘_’.’#‘/

¥z

0
2.0000018+1

c. d(x) représente la distance entre les points de méme
abscisse xde G et deT.

d(1)=4;d(0,1)=0,031; d(0,001) = 0,003 ;

d(0,0001) = 0,00000003.

La différence d(x) est voisine de 0.

2. a. Le salaire est multiplié par 1,023,
b.1,023=(1+0,023=1+3x%0,02,

donc 1,023 = 1,06.

1800% 1,023=1910,17 et 1 800 x 1,06 =1 908.

Donc I'erreur commise en appliquant I'approximation

estégalea 2,17 €.

POUR ALLER PLUS LOIN

[E7] Partie A

Fichier associé pour la figure sur www.bordas-indice.fr ;
04ES-L_exercice152.ggb (Geogebra).

1. fest croissante sur [0 ; 2] et décroissante sur [2 ; 24].
2. La concentration maximale est 12,5 mg, elle est
atteinte au bout de 2 heures.

3. f'(0) est égal au coefficient directeur de (00’), soit
environ 12,5.

C'est la vitesse de concentration initiale.

4, Au bout de 2 heures, la vitesse de concentration
s'annule. La concentration dans le sang diminue ensuite.
Partie B

1. On résout l'inéquation f(t) = 4.

25 -+561 25+ «/561J

L'ensemble solution est[

4 ' 4
La durée d’efficacité du médicament est environ
11,8 heures. '
200 — 50¢t2
"(t) =————5—, donc f'(2) =0.
2.1'(1) EEWE (2)
3. a.On résout I'équation f'(t) = 6, soit :
200 — 50¢2 200 — 50¢2 _
= -6=0
(t2 + 4)? (t2 + 4)?
6t* + 98t2 — 104 _
(t2 + 4)2

On résout donc I'équation 6t* + 98t2— 104 = 0.

b. x est positif et on obtient I'équation :
6x2+98x-104=0.

¢. Une seule solution convient: 1. L'équation =1 a

une seule solution positive 1 car t = 0.

La vitesse de concentration est égale a 6 mg.h-' &

l'instant t=1 h.

Les résultats de la partie B peuvent étre contrélés a l'aide

d’un logiciel de calcul formel. Se reporter page 270 (Xcas)

etpage 271 (Derive). On obtient I'écran en bas de page.

Fichiers associés sur www.bordas-indice.fr :

04ES-L_exercice152.xws (Xcas) et

04ES-L_exercice152.dfw (Derive).
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[[E#] Fichier associé sur www.indice-bordas.fr :
04ES-L_exercice153.ggb (Geogebra).

Se reporter page 266.
1.A(-1;1)etP(1;0,5).
2.y=x2

3. Il'y a deux tangentes & la parabole passant par P.

Une seule convient avec le probléme posé. Le pointM
correspondant a une abscisse voisine de 0,28,

4. On obtient y = 2mx — m2. Les coordonnées de P
doivent vérifier cette équation.

Le réel m est solution de m? - 2m + 0,5=0.

. ; 2 . .
Une solution convient : , Soit environ 0,293.

Ce résultat est bien conforme 3 la conjecture faite a
la question 3.

TP 1 Approximation de pourcentages

L'objectif de ce TP est d’approximer un pourcentage
d’augmentation, équivalent a plusieurs hausses
successives. Pour cela on utilise les différentes possibilités
d’un logiciel (géométrie, calcul de dérivée, tableur).
Fichiers associés sur www.bordas-indice.fr :
04ES-L_TP1B.ggb et 04ES-L_TP1 C.ggb (Geogebra).
A.1. a. Le salaire est 2121,80€. Il a augmenté de
6,09 %.

b. L'erreur sur le salaire est 1,80 € et sur le pourcentage,
elle est de 0,09 %.

2, a. L'effectif est 1 568. Il a augmenté de 1,96 %.

b. L'erreur sur I'effectif est 128 et sur le pourcentage,
elle est de 0,16 %.

3. Cette approximation est valable pour des petites
valeurs de t.

B.1. f'(x)=2+2x,d'ouf(0)=2.

Une équation de Test y =1 + 2x.

2. Avec Geogebra, dans Options/graphique choisir
Axe X Nombres Distance 0,1

Xmin =-1 Xmax =1
AxeY Nombres Distance 0,5
Ymin=-1 Ymax =4

Dans le champ de saisie, écrire successivement
I'expression de f, [ A=(0,{(0)) ), et [ Tangente [A,f] ).

3. Al'aidedela commande Nouveau point (outil Points ),
placer M sur %6 et construire la perpendiculaire a I'axe
des abscisses passant par M avec la commande Droite
Perpendiculaire (outil Constructions ). Construire P avec la
commande Intersection entre deuxobjets (outil Points).
Pour obtenir la distance MP, utiliser la
commande Distance ou Longueur (outil Nombres et
Angles ) puis cliquer sur M et sur P,

4,
[x 07 | 05 [ 04030201
[DistanceMP | 0,49 [ 0,25 | 0,16 | 0,3 | 0,04 0,01 |

a. Cette distance tend vers 0 lorsque M se rapproche
de A.

b. MP = (1+x)2- (1 + 2x) = x2,

C. 1. Dans le champ de saisie, écrire Dérivée
puis | Dérivée[(1+x)74] ).
On lit f'3(X) et f'4(x) dansla Fenétre Algébre .

L1+)"3]

2. ,(0)=netA(0; 1), donc T a pour équation
y=1+nx.

3. Ilfaut lire f,(x) - (1 + nx) et non f(x) - (1 + nx).
Sélectionner Affichage /Tableur . Dans Options/Arrondi,
choisir 4 décimales

Ecrire les valeurs de x dans les cellules B1 a F1 et les
valeurs de n dans les cellules A2 3 A4.
Dans la cellule B2, écrire :
=(1+B$1)"$A2-(1+B$16A2) ).

Recopier jusqu’a F4.
On obtient le tableau suivant :

0,03 0,025 0,02 0,015 0,01

3 0,027 0,0019 | 0,0012 | 0,0007 | 0,0003
5 0,0093 | 0,0064 | 0,0041 | 0,0023 0,001
10 0,0439 | 0,0301 0,019 0,0105 | 0,0046

4. 1800 euros.

5. Ecrire les entiers de 13 20 3 partir de la cellule A8.
Dans B8, écrire :

=1.008*A8-(1+0.008*A8) ).
On observe que pour n =17, d(0,008) ~ 0,0091 et pour
n=18,d(0,008) = 0,0102.

A partir de n=18, on a d(x) > 0,01.
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